

## NUESTRO RETORNO

## HOY COMO AYER, Y SIEMPRE COMO HOY

EL PUEBLO ha sufrido un interregno trágico. Durante su suspensión han pasado por España ráfagas de tempestad, actos de desesperación, crueles represalias de un Poder despótico y cobarde...

En las cárceles de toda España miles de honrados ciudadanos, que no cometieron otro delito que el de velar por el sustento de sus hijos y allegados y por su dignidad de hombres, sufren esclavitud ignominiosa, sienten sobre sus cabezas el peso abrumador de todo un sistema que de tiempo inmemorial sólo sirve para la venganza y la injusticia...

Por pueblos y ciudades, por los campos, cuencas mineras y en infinidad de miserables covachas, que ni de la intemperie pueden guardar, vagan caras famélicas, hombres condenados a la desesperación de los sin trabajo, víctimas de la cólera burguesa que no perdona ningún acto de dignidad atropellada...

Hacia Francia, hacia Inglaterra, en busca de países hospita-

larios, miles de obreros españoles abandonan el suelo nacional, dejándolo huérfano de sus mejores brazos, de sus más bravos corazones...

Centenares de familias lloran pérdidas irreparables. En Bilbao, en Madrid, en Barcelona, en Sabadell, la fuerza brutal, pasó por encima de todo, y sin conciencia ninguna, sin que el menor signo de compasión hiciera temblar su brazo, arrebató la vida a hermanos infelices, mártires de una causa por muchos de ellos ni entrevista siquiera. Víctimas inocentes, seres caídos sin culpa, ni delito que lo justificara, han pagado el tributo de sangre que un régimen caduco, agonizante, necesita para inocularse una vida, que ni con millares puede robustecerse. ¡Que la sangre pura al entrar en sus venas queda impura!...

EL PUEBLO ha pasado por un interregno trágico. Y su alito horrendo ha sordido en la miseria y en la desesperación a miles de hogares españoles.

Pero no hay crimen que no tenga, tarde o temprano, su cas-

tigo. Día llegará, estad seguros de ello ¡oh ciudadanos!, día llegará en que el pueblo hará justicia por sus propias manos.

¡Desgraciados de aquellos que merezcan su cólera!

EL PUEBLO, su espíritu, la llama espiritual que ha alentado constantemente su vida, siente correr su sangre, que la ira, una santa indignación, odio imperativo, arrebató sus facultades todas en este solemne día de su reaparición.

EL PUEBLO, hoy como ayer, y siempre, sale a la calle para animar a los débiles, fortalecer en su deber a los valerosos, y ser el banderín de combate que conduzca a los buenos ciudadanos hacia la victoria, hacia la plena reivindicación de sus derechos.

La vieja España, la España inquisitorial y salvaje, se cuarteaba por todas partes. Su derrumbamiento definitivo viene a marchas forzadas.

¡Paso a la España honrada, a la España viril que va a reempezar su vida sobre el lodo de su vil historia pasada!...

JUAN COMORERA.

ca, que despierta a unos y a otros con su látigo, vió venir toda una tempestad de odios.

Desde aquel momento Marcelino Domingo quedó predestinado a ser el ofrendador de nuestro ideal.

Como Jesús en el Calvario, fue maniatado, escupido en la cara, abofeteado, insultado y encerrado en prisión, amenazado de muerte, sujeto a la venganza de muchos y faltándole la denodada ayuda de los que en hacerlo tenían un deber.

Tortosa al enaltecer a su hombre, cubre de gloria su historia.

Si Tortosa es sublime en la manifestación de sus ideales, el hombre que la encarna la convierte en el faro de la redención española.

## La hora de la liberación

Al entrar en Tortosa se nota en los ánimos una intranquilidad profunda, un temor creciente y un desasosiego conmovedor.

Las imaginaciones vuelan y se forman quiméricas esperanzas o infundados terrores.

De tal modo Tortosa, el pueblo tortosino siente la identificación con su verbo, con su Marcelino Domingo.

Solo piensan una cosa. Que hoy, justamente, hace dos meses y quince días que los perros de la

situación le encerraron, maniatado como un ladrón, primero en la Delegación de Policía de la calle Provenza, luego en el cuartel de Atarazanos, más tarde en el crucero «Reina Regente» y ultimamente en el crucero «Princesa de Asturias». Solo piensan esto.

Pero nosotros, sinceramente, nos creemos en el deber de llevar la tranquilidad y el contento a todos. Podríamos equivocarnos, porque todo cabe con la gente que lo tiene en su poder; sin embargo de cien, noventa y nueve probabilidades están en nuestro favor.

Marcelino Domingo saldrá esta semana de su martirio.

La situación es la siguiente: el miércoles de la semana última el Tribunal Supremo declaró su competencia, reclamando por lo tanto la persona del procesado y el proceso.

Si los militares de Barcelona hubiesen remitido esto inmediatamente, hoy estaría en libertad.

Pero Marcelino Domingo debe agotar hasta la última gota de su cáliz de amargura. No le perdonarán ni un solo día, sus verdugos.

Según nuestras noticias el sumario ayer, lunes, fué remitido.

Una vez el sumario en manos del Tribunal Supremo, luego de examinado, éste no tendría más remedio que fallar a tenor de la instancia de libertad provisional, presentado por el diputado a Cortes por Balaguer D. Felipe Ródes.

Si. Nuestro ilustre diputado dentro de breves días verá el sublime sol de la libertad y habrá dado para él la terrible hora de la separación, de exigir implacables responsabilidades, de confundir con su pluma maestra y cálidas palabras a sus crueles enemigos.

El pueblo de Tortosa debe anotar el próximo día de la liberación de su Diputado, como la más gloriosa y la más eterna de sus fechas. Debe tributarle un homenaje fervoroso, que salga del corazón, en el que el cariño desbordante ahogue murmuraciones soeces de lenguas envidiosas.

Todos cuantos han colaborado en el calvario de Marcelino Domingo han lanzado un reto, un guante a su distrito. Y el distrito aquel día feliz debe romper el guante, aceptar el reto y demostrar a España, al pueblo todo; como quiere y como recibe un distrito, dueño de sí mismo y de sus destinos, al hombre que ha sabido encarnar, tan admirablemente, todos sus ideales, todas sus angustias, todas sus ansias de reivindicación.

## SALUDO A LOS PRESOS

En el penal de Cartagena cuatro hombres son tratados como presidiarios vulgares, como facinerosos sin ley, ni conciencia. Fueron condenados a cadena perpetua: tres de ellos eran concejales por Madrid: uno catedrático ilustrado de la Universidad Central, los otros batalladores y formidables periodistas. Los representantes (?) de la ley se cebaron en ellos. ¿Qué delito cometieron? Uno muy horrendo a los ojos de los políticos desgobernadores de España; el de representar a todo el proletariado español: el de le-

vantar la voz, en demanda de regeneración y de justicia, en la tumba de silencio que los esclavos del rey, y de sus apetitos inconfesables, levantaron para amortajar a España.

En la cárcel de Sabadell cuarenta y cuatro ciudadanos hace dos meses y medio que no ven la luz de la libertad. ¿Crímenes cometidos? ¿Causa que contra ellos se sigue? Recibimos no ha mucho una carta de dos encarcelados y nos dicen «en Sabadell pasan cosas vergonzosas: de los cuarenta y cuatro presos, más de la mitad, no saben el por qué están en prisión, ni nadie se ha cuidado de preguntárselo».

En Barcelona, los hermanos Curto, hijos de Tortosa, y cincuenta ciudadanos más esperan también las explicaciones y decisión de unos jueces que en todo piensan, menos en la desesperación de esos hombres privados de su libertad.

En Bilbao pasan cosas más horribles. El tormento ha entrado en funciones; para obligar a decir cosas, que solo pasaron por la calenturienta fantasía de los verdugos del régimen, se prepararon y llevaron a efecto, simulacros de fusilamientos. Muchísimos hombres honrados fueron víctimas de estos infucos atropellos.

En Madrid, en León, en Valladolid, en Oviedo, en Zaragoza... centenares de presos esperan la hora de su liberación y de su justicia.

A todos estos hermanos de infortunio, a todos estos seres que padecen persecución de justicia, EL PUEBLO, les saluda en efusión, con amor, con entusiasmo.

EL PUEBLO en el solemne día de su reaparición ofrece a los caídos todo su apoyo, que no levanta montañas; pero que cuenta con miles de corazones bravos que a su vez sienten la tragedia de tantas víctimas inocentes, de tantas familias condenadas a la desesperación y a la miseria.

## Hablan los que no tienen estrellas

## Deshaciendo equívocos

Por creerlo de indudable interés para nuestros lectores a continuación copiamos de *El Socialista* el siguiente suelto:

«Con la firma de *Un recluta* se nos envían las siguientes líneas, que nos parecen exactas y razonadísimas:

«Con toda la atención que se merecen he leído las declaraciones que el coronel Márquez ha hecho en Barcelona al redactor del *Heraldo de Madrid* D. Darío Pérez.

No es mi propósito discutir las; pero si quiero hacer constar que el presidente de las Juntas de Defensa incurre en un lamentable equívoco, del que han sido víctimas otros muchos jefes y oficiales, y que es preciso dejar bien aclarado, pues hacerlo así facilitará mucho la resolución de problemas que ha primera vista ofrecense intrincados y en realidad son de una claridad meridiana.

Baraja el coronel Márquez los conceptos «pueblo» y «ejército» y no tiene presente que uno y otro son una misma cosa.

Pues qué, ¿no es el pueblo quien nutre al ejército? ¿Qué es, en re-

## MARCELINO DOMINGO

Toda causa, antes de alcanzar el triunfo, necesita un mártir: necesita la sangre o el calvario de un hombre que a ella pertenezca de todo corazón.

Marcelino Domingo es hoy ese hombre. El mártir que nuestra santa causa necesitaba. El hombre que con su calvario, ha pagado tributo al ideal.

Nuestra vida política es farsa y engaño. La verdad es callada por todas las bocas. Y no hay corazón que palpita con valor, cuando el peligro arrecia, cuando las circunstancias lo imponen.

Concomitancias más o menos inconfesables han convertido a nuestro mundo político en un sindicato de intereses, donde los papeles se reparten, donde las voces se disimulan, donde la sinceridad es una virtud sobrenatural que no está al alcance de tales pigmeos.

Han pasado por nuestra historia vivida, momentos de honda emoción, de crisis profunda, de responsabilidades claramente definidas. ¿Qué voz habéis oído levantarse en el silencio general? ¿Qué corazón se ha situado a la altura de su deber?

Pero un día un hombre, nada menos que todo un hombre (como dice el ilustre Unamuno) cayó en la charca y puso en conmoción, sus menores partículas.

Este hombre, caído en la charca nacional, con su voz, con su verbo, con su tranquilidad en el cumplimiento de su deber, fué nuestro diputado, Marcelino Domingo.

Marcelino Domingo descubrió la «sangría y robo» de Marruecos, dijo la verdad entera de los sucesos de Gerona, desenmascaró a villanos y farsantes, encubiertos con la capa de honorabilidad y honradez.

Marcelino Domingo no puso velos a la verdad en ningún momento, ni le forzó a ello consideración alguna. Con la misma entereza y serenidad atacaba al miserable cacique de misa y olla, como a militares de cualquier graduación, a políticos paniguados, como a la más alta representación del Estado. La verdad le atormenta el alma y no está tranquila hasta que toda entera sale a la calle.

Y naturalmente el hombre que ha roto la dulce vida de la char-

sumen, el ejército? Se pretende reducir el concepto ejército a los jefes y oficiales encargados de su mando? Nada más equivocado.

Es el pueblo, es el alma popular, quien, obligada por la ley de Quintas en tiempo de paz impulsada por su instinto de conservación en caso de guerra, empuña las armas y ofrece generosa su vida al bien común.

También la oficialidad ofrenda sus vidas; pero en todo tiempo, lo mismo en la paz que en la guerra, pone precio a este sacrificio, que se traduce en un sueldo, más o menos cuantioso, pero que por su voluntad lo aceptan al entrar en la Academia militar.

El soldado no vende su vida: la ofrenda generoso, y el soldado es el obrero de ayer y el de mañana, es el labrador, es el artifice, es... el pueblo.

Una clase burocrática y asalariada se constituye en Junta de Defensa y pide mejoras. Bien está; pero no tiene derecho a hablar en nombre del ejército, de esa colectividad, cuyo nervio, cuya sangre, cuyo cuerpo lo forman el pueblo, el verdadero pueblo, ese pueblo que cuando solicita una reivindicación cae ametrallado por quien más fervoroso culto debía rendirle.

UN RECLUTA.

## ROYAL-BAR

Establecimiento de primer orden. Se sirve café Moka y licores de las mejores marcas.

Magnífico Restaurán, servicio nocturno permanente.

Se sirven banquetes y lunches dentro y fuera del establecimiento. Especialidad en baratura y calidad para bodas y bautizos.

Grandioso repertorio nuevo en la pianola de la casa.

No dejéis de visita el

ROYAL-BAR

Plaza de Agustín Querol

## La crisis de la "flor,"

Quien con ignominia vive, con vilipendio muere.

El Gobierno del minúsculo Dato desde Julio hasta Octubre ha vivido ignominiosamente, amordazando a la prensa, ametrallando y encarcelando al pueblo, atropellando y escarneciendo la ley y la Constitución con el encarcelamiento de nuestro ilustre diputado, bajando cobardemente la cabeza ante el poderoso y mostrándose soberbio y tiránico con el pueblo indefenso.

Cuando a última hora se rompió la mordaza de la prensa y se pudo hablar con entera libertad, una tempestad de iras, improperios y acusaciones cayó sobre el Gobierno cobarde e infame, que aun tenía una frase ridícula como comentario y justificación: que contaba con la confianza del pueblo. Si hubiera dicho que contaba, con la confianza del pueblo en su venganza, habría acertado.

Y fué entonces, en aquel momento de reacción de España entera, cuando la suprema representación del Estado, cuando el Rey envió al señor Dato el famoso telegrama: «La mejor flor que en este día de tu santo puedo ofrecerte, es el inmenso agradecimiento de todos los de esta casa. Reiterándote mi confianza, sigue laborando como hasta ahora por la prosperidad de España». La casa del Rey podía sentir inmenso agradecimiento hacia el señor Dato; pero la Casa del Pueblo solo sentía y siente por él un profundo asco...

Y el señor Dato tremolando este telegrama como un trofeo gritó orgulloso que contando con la confianza del Rey, seguiría en el Po-

der para continuar la burla sangrienta. La confianza del pueblo, supremo poder, cuando llega la hora no cuenta nada para esos hombres.

Hoy el señor Dato, despedido como un lacayo del Poder, se retira a su casa. Qué plante en ella la «flor» y la cultive con cariño, aunque le haya resultado una «flor con espinas».

**SE ALQUILA** o vende en la Cava una tienda de comestibles y otros géneros. Se pondrá al corriente del negocio y se dará facilidades para el pago.

Corviene a persona entendida en tejidos.

Informarán en esta imprenta.

## LA OBRA DEL RÉGIMEN

### La tragedia de Bilbao

¿Qué podía esperarse que ocurriera en Bilbao, bajo el mando de un gobernador militar que publicó el bando reproducido por nosotros hace tres días? Una tragedia espantosa, que, si en los primeros momentos aterró, dejó en el alma un odio inextinguible y un ansia de venganza que no desaparecerá hasta verse satisfecha.

La barbarie gubernamental pudo desatarse en aquellos días; pero la liquidación de cuentas no tardará en hacerse. El calificativo de asesinos que se aplicó a los infames de 1909 se aplica a los que en 1917 han emulado aquellas funebres jornadas.

España vuelve a sonrojarse de vergüenza ante el mundo entero porque creyó haberse limpiado en 1909 del oprobio de aquellos gobernantes sanguinarios, y hoy se ve otra vez mancillada en su honra y en su dignidad por los hijos espirituales de aquellas bestias feroces.

Mientras llegan a nuestro poder datos directos de nuestros correligionarios acerca de las jornadas de Bilbao y pruebas de las torturas inquisitoriales cometidas allí, ofrecemos a los lectores varios párrafos de la prensa bilbaína, que explican cómo se mató al pueblo en aquellos días trágicos.

«Las casas de la calle de Zabala, que dan a la vía del Norte, presentan en sus fachadas 153 balazos, sin contar los que entraron por balcones y ventanas.

La noche de San Roque, el tránsito por las calles, especialmente por la parte alta, de la población, era imposible. Las numerosísimas personas a quienes los sucesos sorprendieron fuera de sus casas se refugiaban en los portales, en las lonjas, en las habitaciones que la hospitalidad y la conmiseración de los vecinos franqueaban humanitariamente...

Atardecido se oyeron algunos disparos, y hasta cerca de media noche las descargas fueron incansables. *Los revolucionarios, sin embargo, no parecían. Los mismos jueces instructores declaran que ninguno fué sorprendido con las armas en la mano.*

El guardia municipal Manuel Barbero fué muerto de un tiro por soldados del regimiento de León. Huyendo de una lluvia de balas se refugió con su compañero de pareja, León, en el taller mecánico que en la calle de Zalborabon tiene don José Ayerbe. Contra el edificio hizo la tropa repetidos disparos.

Entonces, el guardia Manuel Barbero abrió la puerta del taller para mostrarse a los soldados, y en aquel momento recibió un tiro en el pecho que le causó la muerte.

Varios soldados y algunos oficiales dicen que desde el taller se disparó contra ellos; pero la noticia no está comprobada.

Aquel día también fué muerto el

camillero de la Cruz Roja Bernabé Ayuso.

Hallándose cenando empezó el tiroteo, y Bernabé, celoso cumplidor de sus deberes, salió de la casa precipitadamente para dirigirse al Centro de camilleros.

Al llegar cerca del puente de Cantalojas, la violencia del fuego le obligó a refugiarse en el portal de la casa número 81 de la calle de San Francisco.

Pero una bala le penetró en el cráneo, matándole.

Igualmente se ignora quién pudo matar a Isidoro Urrutia, soldado del regimiento de Garellano, asistente del capitán Irazábal, a quien sorprendió la muerte cuando había salido a cumplimentar una orden de su jefe.

De manera verdaderamente trágica pereció Tomás Eguidazu, joven de quince años, que se había refugiado también en la casa número 81 de la calle de San Francisco.

Heliodoro Santa María, ferroviario, fué muerto de un pistolazo a veinte pasos de su domicilio, adonde se dirigía.

El cadáver de Heliodoro cayó pesadamente sobre la acera, que le sirvió de lecho mortuorio hasta la mañana del día siguiente...

En torno del cadáver de Heliodoro se formó un grupo bastante numeroso, que, como es natural, comentaba con dureza la represión.

Dos oficiales del regimiento de León se acercaron al grupo para disolverlo.

Jesús Gallo, que, al decir de algunos testigos presenciales, se hallaba un poco embriagado, se resistió a cumplir la orden de los militares, y aun parece que cogió una piedra para lanzarla contra aquéllos.

El beodo fué perseguido hasta la esquina de la calle de la Concepción.

Allí se hicieron dos disparos. El segundo alcanzó a Jesús Gallo, que cayó muerto.

Lorenzo Vergara, de dieciocho años, acompañaba a su novia cuando recibió un balazo que le dejó muerto en el acto.

Pedro Santa María recibió un tiro mortal mientras introducía la llave en la cerradura de su casa.

Entre los muertos figuraba también Mariano Gallo, camarero que al regresar después de comer al café le sorprendieron los sucesos, y cayó mortalmente herido en la calle de Concha, junto a la farola...

Otro camarero, Manuel Manjón, sufrió tal impresión por efecto del ruido de los disparos, que falleció repentinamente, a consecuencia de una hemorragia cerebral.

Un vagabundo, el *Lobito*, fué muerto en la Gran Vía, en las inmediaciones del Banco de Vizcaya, la noche del 15.

En sus ropas únicamente fueron halladas unas tijeras y varias puntas de cigarro...

Dicen que el capitán de Seguridad Sr. Hermida le encontró, dormitando, en un banco público, aconsejándole que fuera a refugiarse a sitio más seguro. El *Lobito* echó a andar, sin rumbo, hacia la plaza Circular. De pronto, una patrulla de soldados le echó el «¡alto!» El vagabundo no contestó...

Poco después se oyó un disparo de fusil y el infeliz cayó para no levantarse más...

(De *El Socialista*).

## LUIS COMPANYS

ABOGADO

DEL ILUSTRE COLEGIO DE BARCELONA

Consulta en la calle de Cortes, 635, entresuelo, 1.ª. (chafalán a la calle Lauria). Teléfono 2.217.

## TEATRO DEL BALEARIO

FESTIVIDAD DE TODOS LOS SANTOS

## DON JUAN TENORIO

BUTACA, 1 Peseta

GENERAL, 0'35



## Atención, herniados

Es de gran interés para los herniados y el público en general se le hace el 26 de cada mes visitar en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista

## JOSE GINE

especialista en el tratamiento de las hernias, quien durante más de 11 años verifica los viajes a Castellón y Tortosa.

Todo herejado que dese obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de toda dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica, puede consultar a dicho especialista, en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos, como también de la esmerada aplicación y economía en el precio de los mismos.

Está demostrado que por bueno que sea el braguero si éste no va acompañado de una buena aplicación está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir extrangulación de la hernia.

Herniados: no comprar ningún braguero sin antes consultarlo al especialista José Giné Bragueros de todas clases, desde el regulador hasta el más sencillo.

### Horas de consulta

En Vinaroz, el 28 de cada mes, de 8 a 4 (Fonda Vda. de Aparici).

En Castellón, el 27 de cada mes, de 8 a 4 (Hotel de la Paz).

En Tortosa, el 28 de cada mes, de 9 a 4 (Fonda Barcelonesa.)

Los demás días en su establecimiento ortopedico

LA CRUZ BLANCA REUS

## CARNET

Las próximas elecciones municipales

### Su significación

La democracia española ha salido con mayor fuerza, con mayor empuje de la prueba de Agosto. Esta fuerza y empuje va a demostrarla muy en breve.

Estas elecciones municipales ¿por qué tienen hoy la importancia que se les da? ¿por qué todos los partidos van a ellas con lo mejor y lo más selecto de sus hombres?

Las elecciones municipales, por sí mismas, tienen la transcendencia de otras elecciones. Pero son los acontecimientos, son las pruebas por qué pasa el pueblo español, es la hora suprema que vive nuestra Patria, quienes prestan a las elecciones municipales, un calor, un valor, una importancia definitivas.

Con ellas van a la lucha todas las fuerzas organizadas. Y con ellas se quiere demostrar al régimen, a los hombres del rey, de parte de quien está el pueblo.

El divorcio existente entre el pueblo y el poder ha llegado ya a su punto culminante. El pueblo no siente la obra del poder, ni el poder cuenta con el apoyo del pueblo. Este anhela una mejor vida, una más honrada historia; comprende, tan admirable y sensible es el instinto de las muchedumbres, que la hora única, que el momento supremo ha llegado; y se plantea el dilema de renovarse o morir. Aquél, el poder, organismo caduco, inadaptado e inadaptable a las nuevas corrientes y exigencias, persevera en el mantenimiento de los antiguos métodos, de los viejos procedimientos: el poder queda prisionero de su obra y no puede salir con bien del conflicto; de sus manos

sale una España tan corrompida, que todo propósito de enmienda es estéril.

Se ha exigido del régimen, enmienda. Y el régimen responde a estos clamores del pueblo con mañisseries y presidios. Se ha recordado al régimen que antes que el interés de familia, está el interés de la Patria, y el régimen responde con el famoso telegrama de la «flor». Se ha demostrado al régimen que España va a la ruina, a desaparecer con ignominia del mundo de las naciones libres, si se persevera en la política oligárquica de medro personal y leyes de excepción. Y el régimen provoca la guerra de Marruecos, mantiene la ley de jurisdicciones, se niega a dar muerte al turno pacífico de dos partidos (de dos familias políticas) en el poder, mantiene el Parlamento cerrado con tres llaves. Se ha pedido al régimen una honrada política de renovación, de acrecentamiento de la riqueza nacional, de fomento de la agricultura, de intensificación de la cultura, de persecución y castigo de acaparadores, fabricantes y grandes compañías perjudiciales al país. Y el régimen continúa fomentando y sosteniéndose en el caciquismo y cunerismo, en el nepotismo y yernocracia, dando el poder a consejeros de grandes compañías, protegiendo y conviviendo con acaparadores de todas clases.

Se ha demandado al régimen que robusteciera el poder civil, que es el poder del pueblo, a toda costa y riesgo. Y el régimen responde poniendo a los pies de las Juntas de Unión y Defensa, el último guiñapo, la última sombra que en España quedaba.

Esta es la significación, que las circunstancias y el momento, han prestado a las próximas elecciones municipales. Lucha entre el régimen y el pueblo: revista de fuerzas.

Significan más todavía: que el pueblo se separa definitivamente del régimen, que protesta de las iniquidades y represalias cometidas a raíz de los sucesos de Agosto, que de hoy en adelante no advertirá, ni pedirá nada al régimen, sino que obrará por sí solo hasta ser dueño absoluto de sus destinos.

### Vamos al copo

Nosotros comprendemos todo el alcance del momento. La democracia tortosina no faltará a sus deberes, ni será una negación en la batalla entablada.

Tortosa va a presentar en línea todas sus fuerzas. Va a infligir a los monárquicos restos desmedrados del odioso caciquismo, la última y definitiva derrota.

Vamos al copo. No queremos que en el Ayuntamiento de Tortosa se sienten hombres que con su sola presencia son un insulto a la dignidad ciudadana.

Esta es nuestra contestación...

¿Por qué vamos al copo? Ya oímos los gritos y la barandá que armará la patulea monárquica-caciquil.

Sí, se exclamarán, se agitarán, darán voces como energúmenos, y lanzarán contra nosotros, los republicanos de Tortosa, una acusación tremenda, aclaparadora. ¿No la divisáis? Sí, dirán ellos «he aquí a los demócratas, a los republicanos, a los partidarios de la igualdad, a los amantes de la teoría de la oposición: nos niegan el pan y la sal (hartaos, les podría-



# SANATORIO QUIRÚRGICO SABATÉ

## CLINICA DE OPERACIONES

Plaza de Alfonso XII, Núm. 4 Teléfonos 34 y 37 TORTOSA

**CIRUGÍA GENERAL** Cura radical de las hernias

**DR. PRIMITIVO SABATÉ**

**VIAS URINARIAS**

**CIRUGIA DE URGENCIA**

**RAYOS X**

**RADIOTERAPIA, RADIOLOGIA**

**ELECTRICIDAD** CISTOSCOPIA (Cateterismo uréteres) URETROSCOPIA, VAGINOSCOPIA ETC. ETC.

**ELECTRO-CAUTERIO \* MASAJE CORRIENTES ELÉCTRICAS**

HABITACIONES HIGIÉNICAS PARA OPERADOS

Automóvil para los servicios de urgencia

**DR. SECUNDINO SABATÉ**

**PARTOS**

**ENFERMEDADES PROPIAS DE LA MUJER (GOCO-GINECOLOGIA)**

MERCERÍA • PAQUETERÍA • QUINCALLA

## Sebastián Tudó

Novedades para señora :- Perfumería :- Artículos de piel y oro chapado :- Objetos de fantasía para regalos :- Artículos para peluquería

DEPÓSITO PAPEL FUMAR «BAMBU»

## EBANISTERIA

de

## Ramón Rico

Calle Moncada, 13 :: :: TORTOSA

Gran surtido en camas, sillas, cómodas

:: y todo lo concerniente al ramo ::

ESPECIALIDAD EN MUEBLES DE ENCARGO

PRECIOS ECONÓMICOS

FOTOGRAFIA

DE

## RAMON ANDREU

Proyecciones de todas clases.

Reproducciones y ampliaciones.

Den Carbó, 3 - TORTOSA

## GRAN HOTEL CONTINENTAL

de

## Buenaventura Girona

Apodaca, 30 TARRAGONA Teléfono, núm. 5

Establecimiento de primer orden, completamente nuevo y construido expreso para hotel :: Situación inmejorable, cerca de la Estación y del Puerto :: Magníficas terrazas con vistas al mar y al campo :: Lujo eléctrica :: Cuarto de baño y ducha :: Cuarto oscuro para fotografías :: Salones de lectura y para visitas :: Auto-garage :: Watersclosets :: Café Restaurant

SERVICIO DE GRAN LUJO PARA BANQUETES

## Disponible

## BIBLIOTECA "AVANTE"

Publicará un tomito de 100 o más páginas cada quince días en la que dará a conocer las producciones de los escritores de más reconocido prestigio en la aristocracia de las letras.

Colaboradores españoles: D.<sup>a</sup> Rosario de Acuña y Villanueva, D.<sup>a</sup> Consuelo Alvarez (Violeta), José Nakens, Marcelino Domingo, Luis Araquistain, Angel Samblancat Julio Senador Gómez, Gabriel Alomar, Eugenio Noel, Jaime Brossa, Fabra Ribas, Mauro Bajatierra, Verdes Montenegro, Exoristo Salmerón (Tito) y otros.

De venta en todas las librerías • • • Para suscripciones en la Casa Editorial Monclús TORTOSA

## TALLER DE LAMPISTERIA Y LATONERIA

DE

## BALTASAR MARQUES

Merced, 9 TORTOSA

Reforma de aparatos de gas para electricidad

Grandes existencias en grifos de todas clases